



КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ

Издаётся
с 1 июня 1921 года

ПРАВДА

№97 (25488)
Вторник, 16 августа
2022 года



Учредители: Парламент и Правительство КБР

gazeta.kbpravda.ru

С молодёжью по горам Кабардино-Балкарии



с. 2

Августовский форум педагогов



с. 2

Составляющие успеха



с. 3

Всероссийский форум «Машук-2022»



с. 4

Есть первая победа в сезоне



с. 4



К 100-ЛЕТИЮ КБР

Фундаментальный труд по истории республики

Вышла в свет книга «Кабардино-Балкария – республика в составе Российской Федерации (1922–2022 гг.)». Её авторами стали известные учёные, чьи имена не нуждаются в представлении: доктора исторических наук Касболат Дзамихов и Артур Кажаров.

В вступительном слове к изданию Глава КБР К.В. Кокков, определяя значение предстоящего юбилея – 100-летия республики – отметил, что «он символизирует весь исторический путь становления и развития государственности единой Кабардино-Балкарской Республики, общую судьбу её многонационального народа, преемственность поколений и традиций, славу предков и честь ныне живущих, единство и нацеленность на лучшее будущее».

Он олицетворяет мир и согласие, сплочённость и созидание жителей республики на благо родного края, главенство принципов прав и свобод человека, закреплённых в Конституции Российской Федерации, Конституции Кабардино-Балкарской Республики. Он объединяет всех, кто чувствует ответственность за настоящее и будущее Кабардино-Балкарии, за всё, что нам дорого и свято».

Главная цель книги – формиро-

вание в общественном сознании представления о преемственности национально-государственного развития народов нашей республики. Издание состоит из пяти разделов и подробно освещает этапы становления и развития национальной государственности народов Кабардино-Балкарии на протяжении последних 100 лет.

Первый раздел, озаглавленный «Становление национальной автономии Кабардино-Балкарии», является академическим исследованием, в котором раскрыт процесс формирования национальной автономии народов Кабардино-Балкарии в 1917–1920 годах и представлена этнотерриториальная и административно-территориальная структура объединённой автономии кабардинского и балкарского народов, подробно описан процесс формирования воли кабардинского и балкарского народов к свободному национально-государственному самоопределению, результатом которого стало декретирование Кабардинской автономной области

и Кабардино-Балкарской автономной области. Второй раздел «Они стояли у истоков государственности КБР» включает исторические очерки о видных государственных деятелях Кабардино-Балкарии 1917–1930 годов. Большинство кабардинцев и балкарцев из их числа являлись крестьянскими вожаками. Они активно участвовали в революционных событиях на Северном Кавказе, воевали с оружием в руках в годы Гражданской войны, были участниками установления советской власти. В последующем именно эти люди, будучи членами большевистской партии, составили костяк правящей элиты края.

Третий раздел содержит официальные доклады и тексты публичных выступлений руководителей Кабардино-Балкарской Республики в различные периоды национально-государственного строительства. На взгляд авторов издания, это особая группа исторических источников, которые адекватно своей эпохе определённым образом отражают суть исследуемого явления.

Раздел «Документы и материалы по истории государственности Кабардино-Балкарии» составлен из разнообразных, как ранее опубликованных, так и неопубликованных архивных источников, которые впервые вводятся в научный оборот. Материалы охватывают длительный хронологический период – с июля 1918 г. по сентябрь 1997 г. Это законодательные акты (Конституции и конституционные акты; законы и подзаконные акты); программные, уставные и директивные документы РКП(б)-ВКП(б)-КПСС; делопроизводственные материалы государственных учреждений и общественных организаций; материалы планирования народного хозяйства, статистика народонаселения.

В заключительном, пятом разделе «Кабардино-Балкария (1922–2022 гг.): хроника ключевых событий» даётся характеристика наиболее значимых событий в общественно-политической, социально-экономической и духовной жизни народов КБР.

В издании опубликованы новые



источники из Российского государственного архива социально-политической истории, Государственного архива РФ, Государственного архива Ростовской области, Государственного архива новейшей истории и Центрального государственного архива Республики Северная Осетия-Алания, Центра документации новейшего времени и Центрального государственного архива Кабардино-Балкарской Республики.

(Окончание на 3-й с.)

НОВОСТНАЯ ЛЕНТА

АЗАМАТ НЕПОБЕДИМЫЙ

Наш земляк Азамат Мурзаканов одержал победу над Девином Кларком на турнире UFC on ESPN в Сан-Диего. Теперь у Мурзаканова 12 побед в 12 поединках, в десяти из которых он нокаутировал своего соперника. С победой его поздравил Глава КБР Казбек Кокков.

Как сообщает сайт MMA Express, Азамат Мурзаканов родился 12 апреля 1989 г. в с. Дыгульбегей. Служил во внутренних войсках, работал в СОБР МВД по КБР, где познакомился со своим будущим тренером Хачимом Мамжеевым. Сотрудничество с опытным наставником дало плоды – Азамат добился громких успехов на национальных и международных турнирах: он многократный чемпион России, трёхкратный чемпион мира, золотой медалист чемпионатов Европы и Азии, заслуженный мастер спорта по рукопашному бою.



В НАЛЬЧИКЕ ОБНОВЛЯЮТ ПЕШЕХОДНЫЕ МОСТЫ

В столице республики начал ремонт пешеходных мостов через реку Нальчик. В черте города их четыре: мост, ведущий на терренкур, подвесной мост к турбазе «Долинск», а также мосты возле водозабора и второго озера.

Сооружения долгое время капитально не ремонтировались, поэтому администрация городского округа решила заменить старые деревянные покрытия новым – из лиственницы, очистить и покрасить перила и несущие конструкции.

На время ремонта движение по мостам будет ограничено. Пресс-служба администрации городского округа Нальчик просит жителей и гостей столицы быть внимательными рядом с ограждёнными участками и заранее выбирать удобный маршрут.

Работы планируется завершить до конца текущего месяца.

«ЛЕЗГИНКА-БАТТЛ» И «КАБАРДИНКА»

Государственный академический ансамбль танца «Кабардинка» отстоял честь Кабардино-Балкарии в танцевальном соревновании сольных исполнителей и танцевальных коллективов Северного Кавказа «Короли лезгинки», сообщает Минкультуры КБР.

«Лезгинка-баттл» пройдёт в Крыму в рамках фестиваля «Таврида.АРТ», который с 16 по 19 августа станет одним из ключевых событий Года культурного наследия народов России. «Это отличный формат, в котором есть место и настоящей борьбе, и в то же время демонстрации культурных и национальных черт», – считает продюсер фестиваля «Таврида.АРТ» Виктория Чаплинская.

Финальный очный этап состязаний пройдёт на главной сцене фестиваля «Таврида.АРТ» 18 августа. Более 25 тысяч человек будут присутствовать на площадке в момент проведения конкурса. Зрители представлений станут народным жюри, которое выберет своего «короля лезгинки».

ГАЗОВОЕ ОБОРУДОВАНИЕ ТРЕБУЕТ РЕГУЛЯРНОГО ТЕХОБСЛУЖИВАНИЯ

В I полугодии 2022 года специалисты «Газпром газораспределение Нальчик» провели техническое обслуживание газового оборудования в 76,9 тыс. квартир и частных домов Кабардино-Балкарской Республики.

В процессе выполнения работ специалисты оценивают техническое состояние внутридомового и внутриквартирного газового оборудования (ВДГО/ВКГО), проверяют герметичность соединений, наличие тяги в дымовых и вентиляционных каналах, определяют необходимость замены или ремонта газового оборудования, проводят инструктаж абонентов по безопасному использованию газа в быту.

Договор на техническое обслуживание обязан заключить каждый владелец газифицированного жилого помещения. Именно на собственников жилья возложена ответственность за содержание газового оборудования в исправном состоянии.

В БАКСАНЕ ПРОШЁЛ ТУРНИР ПО РЕГБИ-7

В Баксане прошёл очередной республиканский ежегодный открытый турнир по регби-7 среди мужских команд, посвящённый памяти ветерана регби Михаила Суанова. Турнир был организован местной администрацией г.о. Баксан, академией регби «Юг» и Федерацией регби КБР.

Помимо регбистов из Кабардино-Балкарии в соревнованиях приняла участие команда из Ингушетии. Матчи проходили по круговой системе, в турнире приняли участие более 60 регбистов – всего пять команд.

Первое место заняла команда «Нальчик». Победителей и призёров наградили кубками, грамотами и медалями.

ДЕНЬ ПОЛЯ

Кластерный подход к семеноводству

В минувшую пятницу темой дискуссии участников межрегионального Дня поля в Кабардино-Балкарии стали особенности возделывания яровых культур – кукурузы, подсолнечника, сои и других – в условиях импортозамещения.



АПК

Уровень востребованности альпийских пастбищ возрос до 75%

В Кабардино-Балкарии пастбищный сезон на землях отгонного животноводства в самом разгаре.

По информации руководства республиканского штаба Министерства земельных и имущественных отношений КБР, к 10 августа на землях альпийского высокогорья сосредоточено порядка 180 тыс. сельскохозяйственных животных, что почти на 30 тыс. больше по сравнению с показателями 2021 года.

По уточнённым данным органов управления АПК муниципальных районов и городских округов, на высокогорных пастбищах Хаймашинской, Аурентхской и Черекской зон содержится без малого 50 тыс. голов крупного рогатого скота, порядка 120 тыс. овец и коз, около 8 тыс. лошадей, а также около 2 тыс. яков. В целом в сезон большого молока и высоких привесов задействовано свыше 1200 животноводов и специалистов сферы здравоохранения, ветеринарии, энергетики и дорожного хозяйства.

Традиционно наибольшее количество сельскохозяйственных животных сосредоточено на

высокогорных пастбищных угодьях Хаймашинской зоны. Здесь нелёгкую трудовую вахту несут фермеры Зольского, Эльбрусского, Баксанского, Прохладненского и Чегемского районов, а также городских округов Нальчик и Баксан. По сводной информации руководителей хозяйств всех форм собственности, в Хаймашинской зоне находится около 20 тыс. голов крупного рогатого скота, в том числе свыше 2,5 тыс. дойных коров, 55 тыс. овец и более 5 тыс. лошадей. В сфере обслуживания задействовано около 600 животноводов и отраслевых специалистов.

С 1 июня, то есть с момента официального открытия пастбищного сезона в Хаймашинской зоне, всеми категориями хозяйств произведено порядка 1450 тонн товарного молока. Также наблюдается тенденция значительного роста объёмов производства экологически чистого мяса.

(Окончание на 2-й с.)
Фото Артура Вологирова



